奋力谱写现代化新望城建设崭新篇章

● 朱华

岁月不居,时节如流。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,望城用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,取得了沉甸甸的收获: 百余个重大项目纷至沓来,5条重点产业链发展壮大,综合实力勇攀新高;大泽湖基地纳入长沙建设全球研发中心城市"一城一区三基地",片区建 设如火如荼,香炉洲大桥合龙、潇湘北路快改启动,城市新图景日新月异;湖南师大附中新校区等名校先后落子,率先全市全面开通村卫生室门诊统筹 医保定点结算,"十五分钟就业圈"逐步形成,民生底色益发闪亮……

2023年,望城区预计完成地区生产总值同比增长5.0%左右;固定资产投资增长8.5%左右,排名全市前列;规模工业增加值增长7.5%左右,社会消 费品零售总额增长3.5%左右,省市区三级地方收入增幅全市排名继续靠前,实现了高基数下的高增长。居民收入增长与经济增长基本同步,银行机构 存、贷款余额双双破千亿元。保交楼和自建房整治、水利建设、食品安全、耕地保护等多项工作获省政府真抓实干激励表彰。再次上榜全国综合实力百强

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键一年,也是实施"十四五"规划的关键一年。望城将如何担当善为,开创区域高质量发展的新局? "抢抓机遇乘势而上,直面压力逆势而进,找准方向顺势而为,齐心协力办好望城的事!"望城区委书记秦国良表示,将继续坚定"一二三六"发展思 路,以"产业质效倍增年""担当善为落实年"活动为抓手,全力做好增强经济活力、改善社会预期、深化改革开放、加快创新驱动、增进民生福祉、保持社 会稳定等各项工作,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,奋力谱写现代化新望城建设崭新篇章。

望城区委副书记、区长蔡锋介绍,新的一年里,望城将更好统筹"五对关系",大力实施"五提"行动,聚焦产业强区,推进新型工业化;聚焦挖潜提效, 推进现代服务业高端化;聚焦建管提质,推进城市品质化;聚焦生态营造,推进发展环境优质化;聚焦乡村振兴,推进城乡一体化;聚焦普惠利民,推进发 展成果共享化;聚焦长治久安,推进治理现代化。

### 聚力"三个高地",抢占产业高峰

#### 望城作为

一年来,望城项目大战场捷报频传, 一批百亿级、五十亿级和行业龙头项目 成功签约、迅速落户。

"自开工建设以来,得到了望城区的 大力支持,为我们纾困解难,保障各项工 作有序推进。"2023年12月23日,益海嘉 里湖南粮油食品加工基地面粉项目在望 城经开区铜官工业园正式投产, 益海嘉 里湖南企业群总经理张海军点赞道。

为企业排忧解难、为项目保驾护航 的望城服务有口皆碑。

今年1月8日,一块印有"务实高效 服 务一流"的牌匾被湖南德赛电池有限公 司董事长程月帆送到望城经开区。"公司 的快速成长, 离不开望城的支持和帮 助。"他说。

德赛电池储能电芯及储能封装项目 从建设到投产,持续刷新着项目建设的 望城速度。该项目于2022年8月一期启动 建设,12月即实现主体工程交付,2023年

4月份正式量产,用时8个月就完成了"建 设、调试、量产"的全流程。当前项目一期 智慧工厂的电池生产线自动化率高达 99%, 生产过程实现全制程信息追溯, 2023年实现近1GWh批量交付。

如今的望城成为了创业的热土、投资 的洼地。据悉,2023年望城新引进项目 103个,协议引进资金超550亿元,名企云 集、大企抢滩的发展格局更加生动。德赛 储能、益海嘉里等86个项目竣工投产,省、 市重大项目年度投资完成率分别达 120%、140%。同时创新出台工业"八促" 26条,力推优势产业集群发展壮大,"一特 两主"产业比重提升到84.3%。高新技术 企业新增至479家,增速全市第一。

现代服务提质增效为望城倍添活 力。通过持续开展促消费主题活动,增 发消费券800万元,撬动消费近10亿元。 砂之船奥莱获评全省首批"夜间经济集 聚示范区",全域接待游客超1300万人 次,位列全国市辖区旅游发展潜力百佳 区第八位。

展望蓝图:全年引进三类"500强"项目5个以上,100亿元项目1个以上、50亿元项目 2个以上、10亿元项目10个以上;产业集群发展实现更大突破,规上产值突破1000亿元; 海归小镇研发中心一期投入运营;新增高新技术企业100家以上;靖港古镇2.0版完成 专业化运营,长沙铜官窑国际焰火晚会等精彩亮相;创建国家级旅游度假区……2024 年的望城将推进园区制造业提升行动,实施产业链高质量发展行动和创新能级提升 行动,完善"双链长"等产业链工作机制,推动全域创新活力四射,产业发展势头汹涌。



2023 年 望城全域接 待游客超 1300万人次, 位列全国市 辖区旅游发 展潜力百佳 区第八位。

# 锚定"湘江未来城",擘画融城新姿

#### 望城作为

沿着潇湘北路疾驰,一幕幕热火朝天 的项目建设场景和日新月异的城市面貌 映入眼帘,让人心潮澎湃。

2023年12月28日, 香炉洲大桥举行 合龙仪式,该桥是湘江首座按 I 级航道标 准设计的桥梁,也是湘江跨度最大的独塔 斜拉桥,有望今年5月通车,届时两岸居民 过河的时间将从半个小时缩短到10分钟。

"以后,我们去市中心上班、休闲将更 快捷。"家住大泽湖街道的邹先生欣喜道。 据悉,随着雷锋大道功能提升、湘江西岸 景观道改造、潇湘北路快改、银杉路隧道 等重大项目稳步推进,地铁4号线北延工 程开工在即,香炉洲大桥顺利合龙,兴联 路大桥进入上部结构施工,"六桥协调联 动、东西两翼齐飞"的交通新局在望城构 建成型。

大泽湖片区开发建设。

潇湘北路旁,望城区最大的湿地公 园大泽湖近自然湿地公园完成一期主 体建设,到处绿意盎然、碧波荡漾,让人 心生向往。望城区锚定"湘江未来城" 的定位,全力打造大泽湖片区,加快建 设海归人才"归国第一站"。运用海绵 城市设计理念和生态修复等措施,修 复大泽湖自然湿地生态环境,布局了 长沙大舞台、望发大厦,并配置了优越 的教育资源, 当前湖南第一师范湘江 学校主体竣工,长沙市一中大泽湖学 校开工建设,师大附中新校区成功落 户, 片区宜居指数迅速提升,"三生融 合"新IP呼之欲出。

与此同时,望城深化智慧城市赋能, 新建5G基站380个,市政道路窨井盖实现 信息化管理,新型智慧城市应用获评工信 部"年度先进计算典型应用案例",智慧城 市建设经验获全省推介。

展望蓝图:最令人向往的"省会新地标、湘江未来城"将在2024年初露风姿,城市 片区吸引力大幅提升。按照"一年出形象、两年见成效、三年大变样"的节奏,望城将全 面提速大泽湖片区开发建设,推动湖南第一师范湘江学校开学、大泽湖近自然湿地公 园开放、海归小镇研发中心一期启动运营,在长沙十个重大城市片区中打头阵、当示 范,内畅外联的开放格局同样令人期待。望城聚力"四路四大桥、一隧两地铁""一铁一 高速,一闸一码头"建设,2024年,香炉洲大桥将建成通车、兴联路大桥实现竣工,丁字 湾驼峰大桥和雷锋大道沩水桥完成拓改,银杉路跨三环线隧道、地铁1号线和4号线北 延加快建设,城市配套承载力进一步增强。

按照"一年出形象、两年见成效、三年大变样"的节奏,望城将全面提速 除署名外均为资料图片

## 聚焦乡村振兴,建设和美乡村

#### 望城作为

随着全面乡村振兴步伐的加快,望城 的春天似乎来得更早些,田间地头处处生

这里数万亩高标准良田新鲜出炉,超额 完成产粮指标,粮食安全根基进一步夯实。

走进新阳村,"田成方、路相通、渠相 连"的景象映入眼帘。"去年'四高'试验 核心示范片区内早稻亩产637.6公斤、晚 稻亩产达644.2公斤,创下新高。"高塘岭 街道新阳村党总支书记严秋良喜滋滋地 介绍。据悉,望城区完成高标准农田建设 2.22万亩, 机械化插抛秧耕地占比全市 领先,1.8万亩"四高"示范田稻谷飘香, "臻两优8612"镉低积累水稻喜获丰收。

科技加持、院士赋能,望城特色农业 持续增效。 望城携手邹学校、刘仲华、刘少军、柏

连阳等一批"最强大脑",在靖港等地发展 现代化高精尖农业,成立院士工作室4个, 创建种业创新中心基地2个,"合方鲫"、云 游毛尖"好人好茶"、"湘嬴辣椒"等科技农 产品彰显创新引领,东城辣椒、望城鲌鱼、 乌山贡茶畅销市场。

着力践行绿水青山就是金山银山的 理念, 让湖光山色与宜居家园交相辉映, 美丽环境和庭院经济相辅相成。

"村子环境变好了,村民也增收了。" 去年底,一场省级滑翔伞大赛在桥驿镇杨 桥村举行,村民一边观赛一边在旁摆起摊 位卖起了农货。该村围绕滑翔伞、全地形 车等产业,集中打造了文体融合的思益美 丽宜居村庄集群,让游客朋友在山水间挥 酒欢声笑语。去年该村村集体经济收入达

据悉,2023年望城区新打造22个美 丽宜居村庄、4个示范片,示范片数量全市 第一。通过"企业+村集体+农户"模式,带 动7500余名脱贫群众发展产业增收,村 集体经济总收入达8766万元,年收入突破

50万元的村达89个。

展望蓝图:2024年望城将围绕农业质量效益提升、农村环境面貌提升、农民幸福指数提升等方面,大力做好城乡协调的文章,激 发广袤乡村强大活力。其中包括,深入推进耕地保护"四个一"模式,完成2.17万亩高标准农田创新投融资建设,打造万亩"四高"示范 片;做好全市农村公路路网优化调整试点,提质农村公路100公里;大力实施新一轮发展壮大新型村级集体经济三年行动计划,完善 "企业+村集体+农户"模式,积极发展"造血"项目,力争全部村(社区)集体经济总收入均突破50万元。



德赛电 池储能电芯 及储能封装 项目从建设 到投产,持 续刷新着项 目建设的望 城速度。

# 坚持为民服务,擦亮幸福底色

#### 望城作为

为政之道,民生为本。一座幸福城市, 须有鲜明的民生底色。

望城坚持朝着学有所教、劳有所得、 病有所医、老有所养、弱有所扶的民生愿 景不懈奋斗,奋力书写了新时代的幸福民

2023年12月20日上午,望城区人民政 府与湖南师范大学附属中学签署协议,明 确湖南师范大学附属中学新校区落户望城 区大泽湖片区,预计2025年建成开学。

一手抓学位建设,一手引入名校资 源,让孩子们在家门口就能享受优质教

育。据悉,2023年望城城区13所学校扩班 99个,新增优质公办学位、园位超8000 个。3所农村学校开启名校托管,农村中小 学校全部达到省合格学校标准,20所合 作办学学校遍布望城。

创新改革让"养老"变"享老"。

"这里每个月都有专家巡诊,还有很多 健教科普,十分专业,我在这里住着孩子也 安心放心。"健谈的皮爹爹多方比较之后,选 择入住"公建国营"医养结合示范点望城区 养老中心。

望城率先全省积极探索区级统筹统 管改革。由望城区产投集团成立国泽康养 公司,统一管理运营全区的13家公办养老 机构,开启了"公建国营"的新模式。同时 推动村(社区)居家养老服务规范化建设. 完成家庭适老化改造632户,新增社区居 家养老服务站8个、"雷锋惠老食堂"5处, 月亮岛街道天鹅塘社区成功创建全国示 范性老年友好型社区。

医疗保障体系更加坚实。望城率先全 市全面开通村卫生室门诊统筹医保定点 结算,率先全省完成114名乡村医生等级 评定,打通为民健康服务"最后一公里"。

随着一项项惠民举措精准实施,一 个个民生工程落地见效,望城居民的获 得感和幸福感与区域综合实力实现同步

展望蓝图:新一年里,望城将送出更多的民生大礼包,托起百姓稳稳的幸福。其中包括:塑造"四大五小"名校齐聚、优质教育多 点开花的品质教育发展格局;将深入推进公办养老机构"公建国营"改革,完成4个综合养老服务中心建设,新增5个村(社区)居家养 老服务站;完成区人民医院整体搬迁,着力打造3个省级医学重点学科,布局医疗院士工作站。



2024年望城经济社会发展

主要预期目标

地区生产总值

增长6.0%以上

香炉洲大桥日前顺利

合龙,5月有望通车,是目前

湘江上跨度最大、主塔最高

的独塔斜拉桥。







进出口总额增长7.0%





200名以上









600张以上



制图/王斌

